

"HAZADNAK RENDOLETLENÜL LEGY HIVE, OH MAGYARI!"



MAGYARORSZÁGI HIREK



"CSONKAMAGYARORSZÁG NEM ORSZÁG, EGÉSZ MAGYARORSZÁG MENNYSZÁG!"



A KANADAI MAGYAR UJSÁG BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

MAGYARIRTÁS MÓC "KULTURESZKÖZÖKKEL"

Székyország ébenyló hegyei, vadregényes völgyei, az ezer ősi magyar mondával telefűzött földek újra nagy népirás tanul. Irják a magyarokat a lelkiismeretlen oláh hatalom képviselői teljes munkában áll az egész gárda és Ghirca Petre tanfelügyelő a kapitány. No nem gépfegyverrel, manlicherrel, vagy élesre fent karddal csökkentik a magyar arányszámot, ez tulságosan kemény munka lenne a móc ivadékoknak. Csak csöndesen, diplomatikusan, vagy talán még helyesebben oláhosan, névelmzéssel és ehhez hasonló más kényelmes eszközökkel. És lehetőleg a gyerekekkel szemben, mert egy felnőt, aki már tudja, mire lehet az öklöt használni, az már kényelmetlen lehetne a kiképzett uraknak.

Ghirca tanfelügyelő kedves szövegei közé tartozik a felekezeti iskolák minél gyakoribb és tüzetesebb megvizsgálása. Az elmúlt napokban is látogatást tett az egyik csikszeredai iskolában, ahol — amint mondotta — meg akart győződni a gyermekek történelmi ismeretéről. Az első kérdés természetesen a magyarok eredetét kutatta, de a kértett gyerek nem mert felelni az iskolai kérdések formájában burkolt szinvallásra. A tanító sietett segítségére és bejelentette, hogy magyar történelmet nem tanulnak, mert a rumán könyvek becselven hazugságokkal vannak tele a magyarokra vonatkozólag, az igazságot pedig tanítani nem szabad.

Csikszereda, a hírhedt Ghirca tanfelügyelő kerülete áll a középpontjában ennek a lelkiismeretlen rumánításnak. Itt dolgoznak a legkegyetlenebb eszközökkel az iskolákban, templomokban és temetőkben is azon, hogy minél kevesebben kerüljenek a legközelebbi népszámlálásra a "magyar" rovatba.

— A magyarok nyersuhésvő, vérvó, görbelábú szörnyszülöttek — idézte a tanító a könyv idevonatkozó részét, majd kijelentette, hogy ezt nem hajlandó tanítani.

Ugyancsak Csikszereda iskolához érkezett meg nemrég Ghirca tanfelügyelő letrata, amelyben elrendeli, hogy a katolikus gyerekeknek is látogatniuk kell a görögkeleti istentiszteleteket, amelyek a hazafias nevelés nélkülözhetetlen eszközei. Ha egyetlen istentiszteletől elmarad a gyerek, azonnal kicsapják...

Hogy az iskolai névelmzés jogosságát bebizonyítsák, fáradságot nem kímélve, felkeresik a régi széley temetőket, vizsgálják a sírfeliratokat és anyakönyveket, hogy ezekkel is bebizonyítsák azt a történelmi lehetőséget, hogy a széleyek az oláhok utódai, akik elmagyarosodtak. Számszámra találják az adatokat, melyek a tényeknek megfelelően, homlok-egyenest ellenkeznek az állításokkal, de mindez nem veszi el a kedvüket. Kutatnak tovább, csak éppen eliskasztják az ellenük szóló bizonyítékokat.

És a népszövetségi sőhivatal évi jelentéseiben talán csak a háborúidő ismert lakónikus mondat szerepel minderről: Székelyországban a helyzet változatlan...

Költeni annyi, mint itélőszéket tartani önmagunk fölött. IBSEN.

Európa-hangverseny adott a magyar rádió

Jelentettük már, hogy a Csepel szigeti Lakihegy mellett épült új magyar rádióállomás kb. 1000 láb magas kisugárzó-tornyával Európa legelső hullámadóberendezésévé lett. Gyakorlati szempontból ennek azért van óriási jelentősége, miután a "nagy-adó" révén még Nagymagyarország határain túl is élvezhető a budapesti műsor — kristályos, azaz alig néhány pengős felvevő-készülékkel.

Legutóbb nagyszabású művészi előadást jelentett a magyar rádió Európa-hangversenye, amelyet páratlan érdeklődés mellett tartottak meg a Zeneművészeti Főiskolán Dohnányi Ernő, a világhírű zeneszerző vezényletével. A nagyjelentőségű hangversenye kiváló magyar ének-művészek, valamint a Palestrina kórus művésztárgjai valóságos átszellemlő előadásban szóaltatták meg Dohnányi Szegei Miséjét. A műsor további részében Heimlich Lajos zongoraművész adta elő Bartók Béla Rapszódiját az Operaház tagjából alakult zenekar kíséretével. Bevezetésül a száz tagú zenekar Liszt Ferenc magyar népdalokból összeállított rapszódiját szóltatta meg.

Hosszabb idő után történt először izben, hogy budapesti közvetítés kapcsolódott be a nemzetközi rádióforgalomba s kétségtelen, hogy mindazok, akik az országhatárokon túl hallgathatták ezt a hangversenyt, fényes bizonyítékát láthatták abban az

egyre fejlődő magyar zenekultúrában. Mint külön érdekességet említhetjük meg, hogy a magyar európai hangversenyt a következő rádióállomások vették át: London, Hamburg, Köln München Kopenhága, Bécs, Brüsszel, Varsó, Krakko, Vilna, Kattowitz, Lemberg, Lodz, Poznan, Belgrad, Bukarest, Prága.

REPÜLŐ CSENDŐRSZÁGOK A MEGSZÁLLOTT FELVIDÉKEN

A csehek által megszállott Felvidéken december elsejétől 20-25 Többi álló "repülő" csendőrsztagokat szerveztek, amelyeknek az a feladata, hogy az esetleges cseh-ellenes tüntetéseket megakadályozzák. A csendőrsztagok rendelkezésére gyorsjáratú autókát bocsátják, hogy késedelem nélkül megjelenhessenek az elkeseredett szlovákok tüntetésének színhelyén.

A baj megtant imádkozni. LIVIUS.

Dr. BIRO KAROLY
Sebész és belgyógyász a budapesti Gr. Apponyi Poliklinika v. tanársegédje
SASKATOON
205 Canada Building
Telefon: 2724

Nátha! Influenza! Torokfájás!

RENDES KISERŐI AZ ŐSI IDŐVÁLTOZÁSNAK. ALIG VAN HÁZ, AHOOL MINDENKI EGESZSÉGES. — A VALÓDI **DIANA SŐBORSZESZ**
Ilyenkor nem hiányozhat óvatosságból háztájiáról, mert egy a fertőzés elhárításában, mint a már bekövetkezett megbetegedések enyhítésében, a fájó torok csillapításában, az általános közérzet javításában és az egészség gyors helyreállításában nagy szerepe van.
Mint száj- és torokölő, meggátolja a baktériumok elszaporodását. — Mint bedőzlő szer a szervezetet felvidíti és a kínos fájóalmakat elenyészteti. — KANADAI EGYSZERESÍTÉS:
ALEX. LUKACS
244 JAMES ST. NORTH, HAMILTON, ONT.

VAN SZERENCSENK TISZTELT ÜGYFELEINKET ÉRTESITENI,
HOGY HOSSZAS TÁRGYALÁSOK UTÁN SIKERÜLT MEGÁLLAPODÁST LÉTESITENUNK AZ ÓHAZAI BANKOKKAL, AMELY LEHETŐVÉ TESZI AZT, HOGY A KÁBELLEN KÜLDÖTT PÉNZKÖLDESEK LEGKÉSBŐB NYOLC NAPON BELÜL LESZNEK KIFIZETVE, ILY MÓDON TEGYÜNK KIKÜSZÖBÖLTÜK AZON KÉSESEKET, AMELYEK SAJNOS A MULTBAN NÉHA ELFOORDULTAK ÉS AMELY KÉSESEK HELYREHOZÁSA TETEMES ANYAGI ALDOZATTAL VOLT ÁLTALUNK ELÉRHETŐ.
KÁBELDIJ CSAK 25 CENT
REMÉLVÉ, HOGY EZEN KIJELENTÉSÜNKEIT TISZTELT ÜGYFELEINK FŐLEG A KÖZELGŐ KARACSONYI ÜNNEPEKRE VALÓ TEGINTETTTEL ÖRÖMMEL FOGLJÁK TUDOMOSUL VIBNI ÉS NAGYRECSÚ PÁRTFOGASUKKAL FOGLJÁK IRODÁNKAT TOVÁBBRA IS KITTÜNTETNI,
Mint eddig, minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezőleg aláírott nyugtát kap kézhez. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajtja kihozni, mi készségesen állunk rendelkezésére a szükséges okmányok beszerzésében és a hajójegyet kedvező részletfizetésre is tudjuk adni.
ÓHAZAI BÉLYEGEK — KÖZJEGYZŐI IRODA — FELVILÁGOSÍTÁSOK!
ALEX. A. KELEN LIMITED
1456 City Hall Ave. MONTREAL, Que.

KIRKCONNELL: THE MAGYAR MUSE
CÍMŰ ANGL. VERSFORDÍTÁSÁIT LAPUNK ELFIZETŐI
50 CENT kedvezményes áron rsndelhetik meg a "Kanadai Magyar Ujság" kiadóhivatalától. 375 Hargrave St.

... A "MI LAPUNK" AZ ÉLNI- AKARÓ TÖREKVESEK BATOR SZÓSZÓLÓJA, MELY MINDENKOR MEGVÉDI AZ IDEGENBE SZAKADT HONFITÁRSAINK ÉRDEKEIT

FELHŐRÖG AZ ALVILÁG

A tó vize, mintha medencéje drágakövekkel lenne kirakva — a nap emelkedésével más-más színekben pompázik. Éjfélkor, mikor sötét tükre összefolyik a Rocky Mountain árnyaival: mély feketeség borul a mozdulatlan vizekre, mintha fénytelen lapok fednék a felszín.
A pávakakas első hangjaira, melyeket a tavaszi éjjelek áltóltszó, sűrű levegője a sziklafalon túl végződő rengetegből idáig lehoz, a ptymallat megindultával a medencének sugárzani kezd, mintha valami rejtélyes alvilági fényforrás világítaná be a víztömeget. A víz maga sűrűre színt ölt, melyben mint setétkék szemecskék, előbb elszórtan, majd mind tömegesebben villannak fel az ezüstfehér csíkok, melyek a mélységben látszanak fakadni, ahonnan fokozatosan emelkedve, felszállanak a víztükrőre és helyet cserélnek az ott úszó feketeséggel. Most olyan a tó, mint valami tünemény: felső rétegében fehér, alul fekete.
De csak percekig tart ez a színjáték, hogy a következő percekben a szivárvány minden színében kápráztatja el a szemet. Amint a prérin a hajnal bontogatni kezdi szárnyait, még mielőtt annak visszfénye rózsaszínre festené a szédítően meredek sziklafalat, mely egyenesen a tóból emelkedik ki, a víz színe keresztülmegy a barna, husveres és vérpis színek száznai árnyalatán, hogy sárgászöld színéből egyszerre mély lilába csapjon át.
Már nappalodik, bár a nap még mélyen a láthatáron alatt jár, de a tekintet korlátlanul végleszánthatja a messzeséget, melyet keletre és délre a tó kiöntéséből támadt végtelen kiterjedésű mocsarak szegélyeznek, szomorú ellentétben a nap felkeltt szomjazó tájék ragyogó üdőségével s változatosságával.
Ritkán téved arra egy-egy kanu; nincs is itt mit keresnie; az indián nem fogékony a romantika iránt. Pedig veszélyt nem rejt. Legalább az éjnapenyelőség ideje alatt nem. A közeledő nyár majd mély zöldre fogja burkolni elárvult ágait; sűrű sötétzöld gyepszőnyeg várja az élettelen víztükrőre, melyben

MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

BARANYA MEGYE
Körömy László majs körjegyző hosszabb időn keresztül a hivatalos pénzből 1800 pengőt sikkasztott. A fegyelmi bíróság a körjegyzőt állásvesztésre ítélte. A pécsi törvényszék jogerősen másfélévi börtönnel sújtotta az enyves kezű közalkalmazottat.

BÁCS-BODROG MEGYE
Megdöbbentő szerencsétlenség történt Jánosalmán. Vancsula Istvánné kislát magával vitte a vásárra, a pólyát jól bekenőzte, mert hűvös volt az idő. A gyerek különben is beteg volt és így az anya a kisdódot állandóan magához szoritva tartotta. Amikor hazaértek, megdöbbenve vette észre, hogy gyermeke halott.

BIHAR MEGYE
Az árverezések történetében példátlanul álló eset történt Sarkadkeresztúron. Kerekes Sándor sarkadi ügyvéd 136 pengő tőkekövetelése miatt árverést tüztek ki a görögkeleti ó- és újtemetőre. A gyalaj járásbíró 18-ára tüzte ki a különös árverést. Érdekes a foglalási jegyzőkönyv, mely az ötemető értékét 88 pengőre becsüli. (Az nincs benne a jegyzőkönyvben, hogy a becséls halottakkal együtt, vagy azok nélkül történt-e).

GYŰR MEGYE
Az utóbbi napok eszései és az ausztriai havazások következtében a Rába és a Rábca rohamos áradásnak indult. Az áradás elérte a 60 centimétert Győrnél. A Rába piszkos hullámal állati hullákat, elsodort szénacsmókat sodornak Győr felé.

HAJDU MEGYE
Hajdusámon közés beadványban kérte a vármegyét, hogy engedélyezze a községben a multban szokásos soros éjjeli őrség visszaállítását, mert a község nem tudja fizetni a hivatalos éjjeli őrköt. A megyei kisgyűlés ehez a kéréshez hozzájárult és így a jövőre a község lakosai felváltva fognak éjszaka őrködni társaik biztonságára.

NOGRAD MEGYE
Járvás Imre 11 éves kislfi és 9 éves hűga a megáradt Zagyvába estek s minthogy uszni nem tudtak, elmerültek. Apjuk azonban utánuk ugrott, el is érte az egyik gyereket, a mentés közben azonban annyira elerőtlenedett, hogy kénytelen volt gyermekét elengedni és partra uszni. Ekkor ért oda Haut Antal cserkész, ki gondolkodás nélkül a vízbe ugrott és megfeszített erővel kimentette a már víz alá merült két kis gyermeket. A partonálók lelkesen megjelenezték a bátor életmentőt.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE
Az is baj, ha olcsó a bor. Juhász László, Zsigó Imre és Harkay Gábor Kecskemét határában egy tanyán mulattak. Egy liter borért mindössze 20 fillért fizettek. Megittak több mint tíz litert. Hazafelé az uton összeszólkoztak és a beszélt legények egymásnak mentek. Juhász László vérbefagyva maradt a földön, Zsigó és Harkay még azt sem tudták, hogy megütötték Juhászt. A 20 filléres bor gyilkolta meg a szerencsétlen embert.

POZSONY MEGYE
A pozsonyi magyar realgimnáziumban megtiltották a német nyelv magánuton való tanítását. Az iskolások távbeszélőn tiltakoztak a közoktatásügyi minisztériummal és hivatkozott arra, hogy a német nyelv a szlovák gimnáziumban kötelező tantárgy.

SZABOLCS MEGYE
A Szabolcsban és Nyírségben a vasutállomások mellett káposztahegyek várják a vagónbarakást. Ez azonban késik, mert a budapesti nagykereskedők napról-napra küldik a sürgönyöket, amelyben óva intik a termelőket a káposztaküldéstől. A káposztavágók és savanyítók szükségletüket teljesen fedezték, rakta-raik megtelek, úgyhogy ezek a nagy átvévk már nem vásárolnak.

VESZPRÉM MEGYE
A katolikus egyházmegyei hatóság elrendelte, hogy az egyházmegye minden templomában ezentul minden évben november 13-án, a trianoni békeszerződés törvényreemelésének évfordulóján a déli harangzás után negyedórától szőljának a harangok, figyelmeztetve a szomorú évfordulón minden magyar embert, hogy teljes erővel munkálkodjék a revízió érdekében.

Apróhirdetések előre fizetendők
Kiseb hirdetés 50 cent. Hármas: közlé 1.25. Küldje be Money orderen vagy bilyegben a közlendő hirdetésre.
31 EVES, az óházában középsikolát végzett szőke fiú vagyok. Házaság: céljából hoztam illő szerény igényű leány ismeretséget keresem. Csakla komoly levelekre válaszolok, melyeket "REPAMUNKÁS" jellegre a kiadó hivatalba kérek: 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. 58-60
PÉNZ-PIAC
(A Canadian Press dec. 5. I. jelentése)
Amerikai dollár, vételnél \$0.99
Angol font \$5.03
Magyar Pengő 27.65 cent
Cseh korona 4.57 cent
Jugo dinár 2.10 cent
Rumán leu 1.01 cent
Budapesti jegyzés 1933 nov. 21-én
Kanadai dollár P 2.51-3.71
Amerikai dollár P 2.47-3.57
DITTON A.
Winnipeg 298 Belkirk Ave alatt valódi ÓHAZAI műkészkészítő műhelyt nyitott és a legfrissebb munkákat jutányos áron váltalja, garanciával.
Sorozat 50c.
Hajnyírógép 75c.
Olajk 25-35c.
GABONA - TÖZSDE
BUZA — változatlan
No 1 60 cent; No 2 57 c; No 3 55 c
No 4 52 c; No 5 49 cent.
ARPA — 1 centtel emelkedett
No 3 CW 32 cent, No 4 CW 30 cent
ZAB — változatlan
No 1 CW 28 cent No 2 CW 25 cent
LEN — 1 centtel emelkedett
No 1 CW \$1.37 No 2 CW \$1.33
ROZS — 1 centtel emelkedett
No 1 CW 39 cent No 2 CW 35 cent.
ALLAT - VASAR
SZOPÓS BORJU
Jó 5.50 — 7.00
Gyenge 2.00 — 5.00
TINO — változatlan
Jó 3.25 — 4.00
Közepes 2.50 — 3.00
OKOR — változatlan
Jó 3.00 — 4.00
Közepes 2.25 — 2.75
Siliány 1.50 — 2.00
BIKA — változatlan
Jó 1.15 — 1.25
Siliány75 — 1.00
SERTÉS — 50 centtel esett
Válogatott 5.25
Nehéz 4.75
Könnnyű 4.75
No. 1. koca 4.00
No. 2. koca 3.50
BARANY — változatlan
Jó 5.50 — 6.00
Siliány 2.50 — 3.50
BIRKA — változatlan
Jó 1.25 — 1.50
Siliány75 — 1.00